

Токарев М.

# ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА ЖМУРОВСКОГО

По делам службы зашел во Всебелорусскую ассоциацию инвалидов Великой Отечественной войны. Как раз шло заседание президиума, ветераны горячо обсуждали свои насущные дела. 10-12 мужественных, пусть и пожилых, мужчин, еще не утративших былую военную выправку, с рядами орденских планок на поношенных, оставшихся от прежних, благополучных времен, костюмах. Многие – не со светскими тросточками, а с инвалидными палочками, приставленными к ногам, как в прежние времена – боевое оружие.

О чем говорили, что обсуждали ветераны войны? О бесплатной подписке на газеты, путевках и санаториях, о помощи тем, кто сидит дома и уже не может ходить. О том, что неплохо было бы найти какие-то пути-дорожки к получению новой дозы гуманитарной помощи – материальное положение иных инвалидов оставляет желать лучшего...

Среди присутствующих заметил крепкого сложения, с колоритным строгим лицом человека в штатском, на лацкане пиджака которого поблескивала Золотая Звезда Героя. Это легендарная личность, Человек с большой буквы, Гражданин своей страны, достигший самых высоких вершин как в ратном, так и в трудовом деле. Дмитрий Петрович Жмуровский, Герой Советского Союза, профессор, доктор исторических наук. Славный сын белорусского народа. 10 января 1998 года ему исполняется 80.

\* \* \*

Зарево пожаров,  
беженцев обозы,  
И крутых бомбежек  
душная волна.  
Скорбные утраты,  
ненависть и слезы –  
Вот такую врезалась в память  
нам война.

Он мечтал стать учителем. О чем же еще может мечтать деревенский паренек? В его родной деревне Борисовичи, что на Могилевщине, в двадцатых годах двадцатого века была еще почти поголовная неграмотность. Пока не было в домах ни радио, ни электричества. Газета в доме – большая редкость. Единственный интеллигент на селе – это учитель. Он несет людям свет, знания, расширяет перед ними горизонты новой жизни.

В сорок первом Дмитрий окончил третий курс Могилевского пединститута. Еще год-другой, и он – дипломированный педагог.

Но грянула война. Дмитрия Жмуровского призвали в армию. Сначала направили было в военное училище, но уже через месяц он был на передовой. Шли ожесточенные бои по всему фронту, бои не на жизнь, а на смерть. Все еще отходящему на восток нашему фронту требовались срочные подкрепления.

Брянщина, Калининский фронт. Дмитрий сражался с заклятым врагом совсем рядом со своей родной Могилевщиной, сражался отважно, бескомпромиссно и храбро. Матушка-пехота, стрелковый взвод, стрелковый полк, стрелковая дивизия. Она, наша героическая пехота, вынесла на своих солдатских плечах основную тяжесть войны. Лишь три процента из тех бойцов Красной Армии, кто начинал войну летом сорок первого, остались в живых. И среди них – Дмитрий Жмуровский. Весь израненный, искромсанный вражескими пулями и осколками, но оставшийся в живых. Сначала – рядовой, пулеметчик, затем – сержант, командир пулеметного расчета.

С боями прошел сержант Дмитрий Жмуровский всю Украину, освобождая советскую землю от ненавистных фашистских захватчиков. Черкассы, Корсунь-Шевченковский, Карпаты. Он с нетерпением ждал, когда вся советская земля, его родная Белоруссия будет полностью освобождена от врага.

\* \* \*

И вот наши наступающие войска вышли к государственной границе, Ранняя весна сорок четвертого, ледоход, распутица, холодный секущий дождь со снегом. На том, другом берегу реки Прут враг окопался, ошетинился десятками огневых точек, дзотов и пулеметных гнезд.

Надо форсировать бурную реку, захватить плацдарм.

Эта ответственная боевая задача была доверена первому батальону 936-го стрелкового полка 254-й стрелковой дивизии 52-й армии. Первым командующим этой армией был генерал Павел Батицкий, будущий Маршал Советского Союза.

Командир первого батальона капитан Василий Аулов собрал командиров рот и взводов, коротко поставил задачу, спросил, кто первым согласен форсировать реку, повести за собой остальные подразделения. Добровольцами были все. Так было на войне всегда: первыми шли в разведку, на прорыв вражеских укреплений, на захват и удержание плацдарма именно добровольцы. Конечно, из них командир выбирал самых смелых, самых опытных, самых бесстрашных.

И на этот раз выбор капитана Василия Аулова пал на командира пулеметного взвода сержанта Дмитрия Жмуровского. Бесстрашный воин, человек беззаветной храбрости, почти три года подряд воевавший

на "передке". Командир полка майор Короленко одобрил выбор комбата.

В ночь на 26 марта 1944 года группа бойцов в количестве девяти человек под командованием Дмитрия Жмуровского в районе молдавского села Скупямы погрузилась на самодельный плот и отчалила от берега. Когда до другого берега оставалось несколько метров, гитлеровцы обнаружили плот, открыли по нему ураганный огонь. Бойцы спрыгнули в ледяную воду, достигли берега и, отстреливаясь, с ходу вступили в бой. Дмитрий успел закрепить на берегу канат, зацепив его за ствол старого дерева.

Орудия и пулеметы врага накрыли горстку отважных бойцов. Сержант быстро оценил обстановку. Послал солдат для подавления двух орудий, больше всего беспокоивших смельчаков, сам попластунски пополз к немецкому пулемету, без конца строчившему по малочисленному, но грозному десанту. Один за другим раздавались взрывы, замолчали два орудия и пулемет врага.

Весь день 26 марта продолжался ожесточенный бой. До 20 вражеских атак отразила героическая группа Дмитрия Жмуровского. На исходе были боеприпасы. Сержант распорядился стрелять по его команде, только в упор. Не раз бойцы переходили врукопашную. Но крошечный плацдарм продолжали удерживать.

К вечеру на тот самый залитый кровью клочок земли, захваченный группой Дмитрия Жмуровского, подошло подкрепление во главе с командиром роты Иваном Конько. Четверо из группы Дмитрия погибли в том неравном бою, остальные были ранены. Пятьдесят убитых гитлеровцев остались на поле боя.

В ходе дальнейших боев предстояло форсировать еще одну реку. И снова впереди – пулеметный взвод Дмитрия Жмуровского. Артиллерийская канонада, бомбежки, сплошной шквал огня. Горячая волна, тупой удар в голову, кровь хлынула из глубокой рваной раны. Дмитрий потерял сознание. Но бойцы его взвода довершили атаку, прорвали укрепления врага.

И снова солдат, выйдя из госпиталя, в непрерывных боях. Еще до двадцати атак выдержали его бойцы в течение одного дня. Поднявшись во весь рост, Дмитрий Жмуровский повел за собой в атаку бойцов. Почувствовал удар в левую ногу и, еще раз раненный, упал. На помощь ему кинулся младший лейтенант Иван Конько.

13 сентября 1944 года Дмитрию Жмуровскому за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Золотую Звезду и орден Ленина ему вручали в Кремле. Такие же высокие награды тогда были вручены командиру полка Короленко, комбату Василию Аулову, скончавшемуся уже после войны, командиру роты Ивану Конько, погибшему в боях за город Яссы, некоторым другим бойцам и командирам 254-й Черкасской ордена Ленина, Краснознаменной

орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии.

\* \* \*

Демобилизовавшись, Дмитрий Жмуровский вернулся в родную деревню, куда вскоре возвратился с войны его отец Петр Аврамович, кавалер ордена Отечественной войны и многих других наград. Пришел с фронта брат Сергей, награжденный орденом Славы III степени и пятнадцатью медалями, приехал и брат Василий. Младший брат Александр погиб в боях за Родину.

В победном сорок пятом Дмитрий Петрович поступил в Московский государственный педагогический институт, окончил его, защитил кандидатскую диссертацию. Вернулся в родную Белоруссию. С 1956 года работал на кафедре истории Белгосуниверситета. В 1972 году стал доктором исторических наук, а еще через три года – профессором. Более двухсот научных работ, монографий написал Дмитрий Петрович за годы преподавательской и научной деятельности – целое собрание сочинений!

И, может быть, не все бы сумел и успел сделать Дмитрий Петрович за многие годы мирной жизни, не будь рядом с ним все это время Надежды Федоровны – надежной, верной, любящей подруги. Долгие годы она, инженер-технолог, работала в учебном заведении, теперь на пенсии. Нельзя не сказать и о том, что в годы Великой Отечественной родной ее брат Николай Федорович Рубцов так же самоотверженно сражался на фронте против немецко-фашистских захватчиков. За мужество и храбрость Николаю Рубцову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Поистине героическая семья!

**Токарев, М. Золотая Звезда Жмуровского / Михаил Токарев // Во славу Родины. — 1998. — 9 января. — С. 4.**